

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scalet Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Institutul Indol — Recenze și inserții după tarif.

CUM NE EDUCĂM COPIII

În cursul acestei ierni, am fost invitat la un „CEAI” organizat de o școală secundară din localitate și am răspuns la invitație cu plăcere, căci la baluri obișnuite, nu mă duc.

În tot timpul petrecerii — timp în care nu am văzut nici un singur pahar cu ceai la mese, ci doar mâncări și bauturi alcoolice din abundență, cari dacă ne dispun, daunează însă când trecem peste măsură — am avut prilejul, până aproape de orele 2 din noapte, cât am „petrecut” și eu acolo, să observ și să înregistrez o serie de fapte extrem de dăunătoare educației copiilor noștri, ceace mă și determină să dau curs îngrijorării mele, în rândurile ce urmează.

Serviciul pe la mesele de consumație — și erau tare multe și aglomerate în două mari saloane — îl faceau elevele de școală, sub conducerea și supravegherea doamnelor profesoare.

În sala de dans, în cele două săli de consumație, în antru, tineret mult de ambele sexe și din TOATE straturile societății constănțene — DEȘI SE LANSAȘI INVITAȚII — parte din familiile elevelor, intelectuali, printre cari mulți militari.

Nu mi a plăcut de loc sistemul acesta ca, sub firma unei școli și sub diferite eufemisme, să se dea baluri publice îmbăcsite cu chemași și nechemăși, din care cauza, după miezul nopții, așa poreclitul „ceai” să se transforme într-un sardanapalic chiohan, eu strigăte stridente, porniri și eșiri necuviincioase, datorite probabil consumului de băutură, sau lipsei de decență ce caracterizează pe unii din tinerii de astăzi. Și culminând în... ducturi la closete, unde unii se delectau strigând și aprinzând lumina electrică.

Sub impresia penibilă a acestui degradator spectacol, — văzut cu ochii mei — și pe care mi-e cu neputință să-l redau întocmai, gândul meu se întoarce la înfrigurarea ce ne cuprinsese pe toți, profesori și părinți de copii, mai anul trecut, când acei nenorociți elevi de liceu omorâseră pe avocatul Eusebiu Popovici și când fusesem convocată ca să avizăm la mijloace de îndreptare.

Ce curând s-au uitat aproape toate măsurile de prevedere ce luasem atunci în comun! Să ne mai plângem deci de educația tineretului nostru, când punem eleve de

școală — niște copile — să servească, până la extenuare, pe pofțiți și nepofțiți, o noapte întreaga, la un așa zis „ceai”, într-un vacarm și libertinaj de nedescris, la bunul plac al tuturor înfierbântaților, sub ochii „comercializați” ai profesoarelor și ai directoarei lor!...

Admit că școlile au anumite nevoi bănești, pentru cari sunt silite să recurgă la anumite serbări, șezători etc.; dar nu înțeleg cum pot să dea o asemenea întrebuintare copiilor noștri, în dorința de a realiza un cât mai mare profit material.

Poate — vor zice unii — rău fac ca semnalez toate acestea. Dar pentru că sunt tata de copii și cetățean conștient al acestui municipiu, în contact zilnic cu nevoile publice, cu mulți cari vad destule rele, dar n'au curajul să le releveze, fac apel la toți conducătorii școalelor, rugându-i respectuos să ia în deapropo cercetare cele mai sus expuse și să avizeze la măsurile cari pe viitor să ne scutească de asemenea comentarii.

Măcar la serbările organizate de școli, lumea așa zisa mondenă de astăzi, care după mine are multe apucături urâte, să-și înfrâneze obiceiurile și cu toții să contribuim ca aceste festivități mai mult ori mai puțin culturale, să fie adevărate momente de reculegere sufletească și educație serioasă pentru noi, cari înțelegem să participăm cu drag la ele.

GHEORGHE ȘTEȚCU

RETEVEIE

Epigramă

D-lui CONST. N. SARRY
care l-a poreclit greșit pe
Pașa dela Cernavodă.

La Constanța vrând să-și vadă
Ferma, — domnul Iordăchescu
Dă o strașnică dovadă
Că nu-i tocmai Klor...dăchescu.

BURETE

Iarăși chestiunea căilor ferate la Mangalia

În ultimul timp, Camera de comerț Constanța a făcut mai multe intervențiuni pe lângă Regia autonomă a căilor ferate pentru prelungirea liniei ferate dela Caraman-Sylva la Mangalia.

Răspunsul conducerii căilor ferate a fost că această lucrare ar costa, după calculele făcute acum trei ani, suma de 160 milioane lei, sumă pe care, în aceste vremuri de criză, Regia căilor ferate n-ar putea s-o suporte.

Totuși, dacă județul Constanța, autoritățile, orașele și instituțiile interesate ar primi să suporte o parte în limita posibilităților, din această sumă, lucrarea ar putea începe.

Față de acest răspuns, Camera a alcătuit o comisie specială care să studieze chestiunea.

CHESTIA ZILEI

Capul lui Moțoc vrem!

În îndepărtata și de toți aprobată campanie ce am deschis în jurul Vămii locale, întru curmarea unei stări de lucruri, care a ajuns o adevărată rușine și o reală primejdie, Ministerul de finanțe a binevoit a ne da un început de satisfacțiune, suspendând din serviciu pe bătașul recidivist C. Păpurică, ajuns, Dumnezeu știe cum, subșef de vamă la Constanța. Ne bucurăm mult, că nădejdele puse de noi în superioara judecată a excelențelor lor Victor Antonescu și Mitriță Constanținescu n'au fost dezmințite.

Pentruca ancheta ce urmează, să se poată face însă în afară de orice întârzieri, se impune dela sine ca autorul moral al tuturor scandalurilor dela Vamă, neprihănitul inspector Niculescu, să fie și el pus la index. Asupra temeiniciei suspiciunii noastre legale nu e nevoie, credem, să insistăm. Cazierul acestui domn se află la Minister. Dar pentru ca și cetățenii noștri să poată avea o cât de slabă cunoștință de antecedentele aceluia, care, nu știm prin ce miracol, se mai găsește în slujbă, să facă bine a urmări articolele de reportaj ce încep să apară chiar în numărul de față.

Cerem dar „capul lui Moțoc” și-l cerem cu toată autoritatea ce ne-o dă faptul, că urmăm asanarea integrală a unei instituțiuni publice, fără nici un substrat sau interes personal. Suntem dintr-o foarte puținii Constanțeni, cari n'am recurs niciodată la serviciile grațioase, cari n'am avut de a face sau nu am încercat vreodată a pretinde vre-o favoare, funcționarilor Vămii. S-o mărturisesc însă și d. inspector Niculescu. CONST. N. SARRY

D. GHEORGHE I. BRĂȚIANU

despre

MIHAIL KOGĂLNICEANU

Aseară, la orele 7, președintele partidului național-liberal a vorbit la Radio despre marele bărbat de stat, care a fost Mihail Kogălniceanu.



D. Gheorghe Brățianu, vorbind și ca istoric dar mai ales ca om politic, a știut să releve, într-un sfert de oră, toate calitățile distinșului colaborator al bunicului d sale, presărându-și conferința și cu a-propos-uri la actualitate, care n'au putut scăpa atențiunii ascultătorilor.

Cartă Postală

Dom' Director Giornal,

Cine ai ipus Papurica ala, contra mergem arcadaș giornalist al nostră? Adearat, cap la el sadé papura estem!
Când tot dzile pacem toptan pezevenclăk; când chimia pilin bacșis estem; când hambar acasa pilin estem turlaturlu trupandă; când zahar nu pilateștem; caavé nu pilateștem; tiutiun nu pilateștem; lichior-michior, șampania-mampania geaba estem, belé cautam? Belé ai gasit!

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Un om, o operă, un exemplu



Ne cade în mână o broșură modestă la înfățișare, din citirea căreia însă se desprinde exemplul unui muncii cu adevărat admirat, al unei voine de neînfrânt, al unei probități rare și al unui spirit de inițiativă imbucurător în aceste vremuri de marasm economic și moral.

Este broșura pe care conțineașul nostru d. RO-

MAN CĂPĂȚÂNĂ, cunoscutul mare industriaș din Capitală, a publicat-o spre a face cunoscută situația fabricii de ciocolată „Regina Maria”, unul dintre cele mai sănătoase așezăminte industriale ale țării.

Dar mai este acolo și expunerea amănunțită a drumului parcurs de concetățeanul nostru — dela mic și simplu ucenic cofetar, până la marea industrie de astăzi.

N'a fost în străduința d-lui Roman Căpățână numai simpla și totuși atât de legitimă dorință de a ajunge sus, de a stăpâni, de a dispune. Ci, din cele câteva pagini cari însoțesc raportul asupra activității fabricii „Regina Maria”, se vede altceva: se vede acolo ferma convingere a unui om, care socotea că meșteșugul căruia s-a dedicat, nu este numai o chestiune personală, ci una de interes obștesc. O funcțiune socială, cum am zice.

Și de aici, năzuința micului ucenic, apoi a tânărului meșter cofetar, de a pătrunde toate tainele acestei meserii, care poate, că pentru cei cari o exercită nu este chiar atât de dulce, precât se crede cei cari sunt clienții ai ei.

Și apoi, după această pătrundere, dorința de a crea. D-l Roman Căpățână are toată dreptatea să ceară tineretului muncitor să ia pildă dela d-sa. Pentrucă, după ce a ajuns a stăpâni meșteșugul, cu toate grelele încercări ale unui războiu atât de distrugător, a avut curajul să evadeze din comun, să părăsească magazinul de cofetărie, modest dar puțin riscant și — cu ceace îi lăsase războiul — să pună bazele unei industrii moderne de ciocolată. În 1920, cu 20.000 lei ai d-sale și cu sprijinul unui mare industriaș, Gr. Alexandrescu, a înființat fabrica „Regina Maria”, — fondând între timp și aproape douăzeci magazine de desfacere. A fost un act de curaj, izvorât din puternica dorință de a izbândi. Și a izbândit! Cu muncă fără preget, cu chibzuință, cu încredere în puterile proprii, concetățeanul nostru a transformat această fabrică în cea mai puternică întreprindere de acest fel din țară.

O întreprindere, care pășind încet dar sigur, atunci în anii dinaintea crizei, poate astăzi rezista acestei crize, pentrucă n-a clădit pe nisip și pentrucă un singur moment n-a părăsit tradițiile de cinste și de prudență ale negustozilor înăscuși.

Cu fiul vieții acestei întreprinderi se împletește acel al unui om, care a invins și care se menține.

Un self made man.

Un om, care realizând strălucit un gând din tinerețe, n-a obținut numai o satisfacție pentru sine, dar a adus societății și statului apreciable foloase.

Consumatorilor le-a pus la îndemână un aliment bun și estin. Societății i-a folosit, pentrucă în întreprinderile lui lucrează peste 600 lucrători, cărora în timp de 11 ani le-a plătit sub formă de salariu, gratificații, ajutoare, etc., circa 100.000.000 lei.

Statului, — pentrucă în timp de 11 ani, fabrica „Regina Maria” a plătit sub formă de impozite, taxe vamale și de transport, taxe de consumație, etc., peste 90.000.000 lei.

Nouă, Dobrogeni, Dobrogeanul Roman Căpățână ne face cinste. De aceea ne-am luat permisuniunea să vorbim aci despre el, să-l arătăm tineretului muncitor, ca pe unul din cele mai frumoase pilde de vrednicie.

Poate că ar fi trebuit să venim cu date mult mai ample, să reproducem cifre mult mai multe din raportul ce se află în broșura ce-a preluat aceste rânduri. Credem că e de prisos: în adevăr, nu spune destul faptul că, în vremuri ca acestea, un ucenic, fiul unui simplu pantofar din Caramurat, a ajuns prin muncă, cinste și curaj, un mare industriaș, în plină Capitală a României Mari!

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANTA

TRAGEREA CL. IV-a LA 15 FEBR. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

DAU DE SUFLET o fetiță de
un an, cu drept de înțiere și fără
nici o pretențiune. Amatoarele a
ce adresa Maria Klein str. Du-
rostor No. 71, Constanța. 37-6

DE VÂNZARE la Covasna două
case, una compusă din 3 camere
bucătărie, mosezie și grădini.
Ambele situate pe strada Carol
No 28 Covasna la văduva Ra-
faștal unde se pot adresa ama-
torii. Prețul ambelor case este de
lei 90.000. 38-4

**Cabinet Dentar
C. CARABATACHE**

Extracțiuni fără durere
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sis-
temele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, a-
lături de școala Primară No. 1

**DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld**

Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 8 Febr. 1935
Căruțe Preț pe % kgr.
1 Orz 270
2 Ovăz 310-320
28 Porumb 205 225
14 Pae de orz 55 75

**Vă corijați vadeșii
PRIN OCHELARI
BODENSTOK**

Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



**DOCTOR
B. TATARSKY**

Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult.: 8-12 dim. — 1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinului
Telefon 711

**Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de
femei, Venereice, Sifilis
Tratamentul radical al
b'enerogiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lehovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lehovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2³⁰ la 7 seara

**Doctor
L. SOLOMON**

Specializat la Paris
Stomac-in-mă-plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Cabinet Dentar
M. DINER**

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Calanelii
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

COMPUS NUMAI DIN PLANTE



**LAXATIV
DEPURATIV
FACESĂ DISPARA
MUCOZITĂȚILE**

este remediul veritabil al
CONSTIPAȚIEI.
durerilor de stomac și de
rinichi, migrenelor, coșurilor,
roseliilor și sângelui stricat.
Cute de încercare gratis
Laboratorului CISBEY Paris
Vasul țesut în OISEY
București
Str. Toamnei 103

Medicamentul ideal al consti-
pației, este cel care combate în
același timp toate cauzele și con-
secințele ei, fără să dea obișnu-
Daci, nu purgative cari irită și
dau obișnuință, nu clătire, cari
de asemenea irită, ci o simplă băutură preparată din plante, blan-
de, laxative și depurative, cari desliințescă cauzele constipației, în-
deparțându-i și efectele, așa de dezastruoase.

CEAIUL CISBEY para să li rezolvat în modul cel mai fer-
cicit problema. El are în compoziția lui 10 plante alese cu grije
minuțioasă, având un gust foarte plăcut și ușor de conservat multă
vreme. Printre ele Saponaria unge intestinul, Burdena mărește se-
creția lierei, Menta întărește nervii și calmează, Sasalimul spală
rinichii. Printre celelalte, una curăță sângele, alta este tonic gene-
ral, alta gonăște gazele, etc. etc.

Intrebuițarea lui regulată ne apără de boalele care rezultă
dintr'un viciu al sângelui și o stare bolnăvicioasă.
El este un puternic favorizator.
Se întrebuițescă cu succes contra: Constipației, Vârstei cri-
tice, Văjălii, Digestii grele, Migrene, Roseli, Congestii, Trăoși, Mă-
cărimi, junghiuri, Boli de piele, Dureri, Reumatisme, Sânge, stricat.
Intrebuițarea lui nu cere nici un regim și nici vre-o schimbare de
obiceiuri. la sfârșit prețul său modest pune CEAIUL CISBEY în
îndemna oricui.

Prețul Lei 50 cutia de 100 gr.
De vânzare la toate farmaciile și drogueriile din țară; cereți
numai Ceaiul Cisbey și refuzați imitațiunile.

**CABINET DENTAR
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**

**DOCTOR
EUGEN SCHARER**
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 366

Vițe Altoite Algeriene

vinde convenabil
Biroul Gheorghe Stețcu
Strada Rahovei No. 12
CONSTANȚA

**Vizitați al 30-lea
Târg de Mostre din Praga (Cehoslovacia)**

10 - 17 Martie 1935
Mărfurile Cehoslovace superioare și eficiente sunt o
garanție neîntrecută pentru afacerile Dvs.
Pentru vizitatori:
REDUCERI pe toate căile ferate și fluviale. Viza cehoslovacă gra-
tuită a pașapoartelor. INFORMAȚIUNI la Legațiunea Cehoslovacă,
Consulate și reprezentanțele Târgului de Mostre. 30-8

**Nu uitați că cele mai ra-
pide și eficiente imprimare
se fac numai la tipografia
„Dobrogea Jună“**

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Februarie 1935.
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.